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Niederschrift 
 
über die 01. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch 
am 17.06.2013 im Gemeindehaus in der Hattstedtermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jan Ingwersen 
2. Gemeindevertreter Kai Feddersen 
3. Gemeindevertreter Timo Feierabend 
4. Gemeindevertreter Thomas Freiberg 
5. Gemeindevertreterin Dörte Levsen 
6. Gemeindevertreter Tanja Paulsen 
7. Gemeindevertreter Thomas Petersen 
8. Gemeindevertreter Erwin Ries 
 
Außerdem sind anwesend: 
Karen Hansen, Amtsvorsteherin, Amt Nordsee-Treene 
Frank Feddersen, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
Udo Rahn, Husumer Nachrichten 
sowie 15 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband Hattstedt 
12. Wahl der gemeindlichen Vertreterin oder des Vertreters einschl. Stellvertreter im 

Kindergartenausschuss Hattstedt 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
14. Benennung von Mitgliedern für die Teilnehmergemeinschaft der Flurbereinigung 
15. Benennung eines Mitgliedes für den Verein "Naturengagement Bürgerwindparks 

Nordfriesland" 
16. Einwohnerfragestunde 
17. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 22.4.2013 
18. Bericht des Bürgermeisters 
19. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten in anderen Gremien 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
21. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
22. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2013 
23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Bürgermeisterin und der GemeindevertreterInnen 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin       
 
Die bisherige Bürgermeisterin Elline Lorenzen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Hattstedtermarsch. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht 
herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Der Gemeindevertretung 
Hattstedtermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Thomas Petersen festgestellt. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Thomas Petersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Jan Ingwersen 
vorgeschlagen und bei eigener Enthaltung gewählt.  
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Thomas Petersen ernennt Jan Ingwersen zum Bürgermeister der Gemeinde 
Hattstedtermarsch und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Jan Ingwersen leistet den 
Beamten-eid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Dörte Levsen und Kai Feddersen werden bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Ingwersen ernennt Dörte Levsen zur 1. stellv. Bürgermeisterin und händigt ihr 
die Ernennungsurkunde aus. Dörte Levsen leistet den Beamteneid. 
Bürgermeister Ingwersen ernennt Kai Feddersen zum 2. stellv. Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Kai Feddersen leistet den Beamteneid.  
 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Ingwersen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Thomas Petersen als Vorsitzender, Erwin Ries, Kai Feddersen 
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9. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister)       
 
Dörte Levsen wird vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Bau- und Wegeausschuss 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, bis auf weiteres den Bau- und 
 Wegeausschuss nicht zu besetzen, so dass das Aufgabengebiet von der 
Gemeindevertretung wahrgenommen wird. 
 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Erwin Ries, als Vorsitzender, 
 Thomas Petersen, als stellv. Vorsitzender 
 Timo Feierabend 
 
 
11. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Hattstedt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Dörte Levsen und Timo Feierabend als 
Stellvertreter. 
 
 
12. Wahl der gemeindlichen Vertreterin oder des Vertreters einschl. Stellvertreter 
im Kindergartenausschuss Hattstedt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Dörte Levsen und Timo Feierabend als 
Stellvertreter. 
 
 
13.  Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene 
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Jan Ingwersen und Thomas Freiberg als 
Stellvertreter. 
 
 
14. Benennung von Mitgliedern für die Teilnehmergemeinschaft der 
Flurbereinigung       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Bürgermeister Jan Ingwersen und Thomas 
Freiberg. 
 
 
15. Benennung eines Mitgliedes für den Verein "Naturengagement 
Bürgerwindparks Nordfriesland"       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Thomas Petersen. 
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16. Einwohnerfragestunde       
 
Auf Anfrage wird über den Sachstand und die weitere Vorgehensweise zum Thema 
Breitband informiert. 
 
 
17. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 22.4.2013       
 
Top 11 wird wie folgt ergänzt: Die Pflege- und Unterhaltungsarbeiten für das Gemeindehaus 
werden für das Jahr 2013 Bernd Feierabend übertragen und mit insgesamt 300 € vergütet. 
Für 2014 wird über die Vergabe der Arbeiten neu entschieden.  
Abschließend wird die Niederschrift über die 23. Sitzung am 22.4.2013 festgestellt. 
 
 
18. Bericht des Bürgermeisters       
 
Für die weiteren Berichte überträgt Bürgermeister Ingwersen der ehemaligen 
Bürgermeisterin Elline Lorenzen das Wort: 
• Laut dem Ergebnis des Mikrozensus hat die Gemeinde Hattstedtermarsch 304 statt 337 

Einwohner. 
• Aufgrund der Vorgaben der Trinkwasserverordnung wird sich die Freiwillige Feuerwehr 

an einer Sammelbeschaffung für ein neues Standrohr mit Rücklauffilter beteiligen. 
• Das Amtsblatt wird ab August 2013 per Post ausgetragen. 
• Sachstand Amtsanbau. 
• Information über das Prozedere hinsichtlich der Aufteilung der Gewerbesteuer für 

Windkraft. 
• Bericht zur Mitgliederversammlung Naturengagement Bürgerwindparks NF e.V.. 
• Die Bankettenunterhaltung am Deichweg wurde für rund 2600 € durchgeführt. 
• Die Teerarbeiten im Nordkoog werden durch die Fa. Hoff Ende Juli 2013 beginnen. 
• Die Arbeiten durch die Firma Gabriel an den Grandwegen sind nicht zufriedenstellend. 

Bürgermeister Ingwersen wird sich um die Mängelbeseitigung kümmern. 
• Die Verpachtung des Weges Am Lagedeich ist bis zum Ende 2013 verlängert. 
• Das Buschwerk am Hunnenhauerweg stört nicht und kann dort verbleiben.  
• Bürgermeister Ingwersen wird das Abholen der Wegeabsperrungen und Schilder bei 

der ehem. Bürgermeisterin veranlassen. 
• Es werden Sponsoren gesucht für die abgängige Bank bei der Kleinen-Schleuse. 
• Die Husumer Bucht hat zur Kulturnacht eingeladen. 
• Die Überschüsse aus den Lammtagen 2012 werden für weitere Anschaffungen für das 

Gemeindehaus verwendet. 
• Frau Lorenzen dankt Jan Ingwersen und Tanja Paulsen herzlich für die Mitorganisation 

der Lammtage. 
• Bericht über das Dialogverfahren der 380 KW-Westküstentrasse. Am 29.10. findet 

eine Abschlusskonferenz statt.  
• Auf einem Teilstück des Lagedeichs wurde eine neue Wasserleitung installiert. 
 
 
19. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten in anderen Gremien       
 

• Es erfolgt ein kurzer Bericht aus dem Schulverband Hattstedt, u.a. zu dem Stand 
Rückbau Schwimmbad. 

• Der Kindergarten An de Kark hat sein 40-jähriges Jubiläum begangen. 
 
 
 
 



1. GV Hattstedtermarsch am 17.06.2013 

Seite 5 von 5 

20. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Thomas Freiberg wird die Straßenmeisterei bitten, das nicht vorhandene Sichtdreieck 

Einmündung Kerithof/B5 herzustellen. 
• Das Protokoll einschließlich der Plankarte über die am 30.5.2013 stattgefundene 

Wegeschau liegt allen Gemeindevertretern vor und wird von Bürgermeister Ingwersen 
erläutert. Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung alle Unterhaltungsmaßnahmen 
gemäß Protokoll zu einem Gesamtpreis von rund 4.000 € Eigenanteil der Gemeinde 
durchzuführen, wobei effektiv 12.000 € aufgewendet werden müssen, da rund 8.000 € in 
der Wegerücklage des Kreises vorhanden sind. 

• In vielen Bereichen der Gemeinde u.a. Ecke Drift brechen die Banketten ab, 
insbesondere verursacht durch landwirtschaftlichen Verkehr. 

 
 
21. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
22.9.2013       
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher: Jan Ingwersen 
Stellvertreterin: Dörte Levsen 
Beisitzer:  Kai Feddersen, Timo Feierabend, Thomas Freiberg, 
   Tanja Paulsen, Thomas Petersen, Erwin Ries 
 
 
22. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2013       
 
Elline Lorenzen und Sabine Lätare werden von der Gemeindevertretung vorgeschlagen. 
 
 
23. Verabschiedung  der ausgeschiedenen Bürgermeisterin und der 
GemeindevertreterInnen       
 
Zunächst bedankt sich Bürgermeister Ingwersen bei allen ehemaligen und neuen 
Ehrenamtlichen für deren Engagement. 
 
Auf seinen Antrag hin beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, der ehemaligen 
Bürgermeisterin Elline Lorenzen als Dank und Anerkennung für Ihren Einsatz und zur 
Förderung und Weiterentwicklung des kommunalen Gemeindewesens insbesondere der 
Gemeinde Hattstedtermarsch die Ehrenbezeichnung Ehrenbürgermeisterin zu verleihen. 
Dazu erhält sie eine entsprechende Ehrenurkunde und ein Präsent.  
 
Anschließend dankt Bürgermeister Ingwersen, Jens Wolbersen, Leyf Lindemann, Gundula 
Jobst, Jens Feddersen, Marianne Wolbersen, Bernd Feierband und Peter Heinrich 
Brodersen herzlich für Ihre Tätigkeit zum Wohle der Gemeinde und überreicht jeweils ein 
Präsent. 
 
Amtsvorsteherin Karen Hansen und stellv. LVB Frank Feddersen erhalten das Wort und 
überbringen Dank und Glückwünsche an die scheidenden und neuen Gemeindevertreter. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Jan Ingwersen 
die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


